

2022高普考勝讀卷首 高點^新分眾課

課 | 課 | 到 | 位 , 高分總題檢 !

練

- 練考
- 練多
- 練快

求

- 求海量題庫
- 求時事熱議
- 求精準考點

通 透

- 通透精解
- 通透觀念
- 通透盲點



110/12/11~31 尊榮獨享

- ★高點全修舊生
- ★109高普考or地特差分5分內(憑成績單)

A 方案

申寫論正班 ▶ 解考題/破盲點/通字數三大得分密技到手!
+
批改精析班 ▶ 批改知弱點、精析知改進, 雙管齊下效果加乘!
+
問答總複習 ▶ 結合問答&猜題, 更甚重點大回顧!

特價 **10,000** 元

B 方案

狂做題班 ▶ 6週封閉練題魔訓, 小班精品教學!
+
選擇題誘答班 ▶ 攻克誘答題, 拉開分數差距!

特價 **10,000** 元

以上方案皆含時論考點 podcast (輔限內), 讓你洞悉命題心證精要答卷!

C 方案

高考三級全套書籍 ▶ 高考行政類科

特價 **4,000** 元

【高點行政學院專屬】限報高普考一般行政、人事、戶政、民政、法廉、財廉、社會

滿額 **加碼** 正規課學習時數

- 1.實收 10,000 元滿或以上金額者, 加碼 70 小時 (可選2科正課)
- 2.實收 20,000 元滿或以上金額者, 加碼 180 小時 (可選3科正課)
- 3.購買套書, 加碼 30 小時 (限定1科)

※限網院VOD/線上補課時數制 ※正規課堂數50堂以上科目除外

加購方案

- 1.加購時數一小時 100 元
- 2.加購時數超過 30 小時, 即可加開 1 科



查詢
最新課表



我要試聽

《地方政府與政治》

一、請詳細討論地方自治權力來源的不同學說，並分析我國在實務上是採取何種學說？（25分）

試題評析	本題焦點「地方自治權力來源」為本科首堂開宗明義，必授必讀之基本概念；亦因太過簡易淺顯，故檢視歷屆考古題，本題上次命題為民國107年普考，得分關鍵除依題意分述各學說之基本內涵外，更應詳列司法院大法官會議有關「制度性保障」之各項實例，方可切題中肯而得高分。
考點命中	1.《高點·高上地方政府與政治(含地自)講義》第一回，王肇基編撰，頁44至45頁 2.《高點·高上地方政府與政治(含地自)總複習講義》第一回，精選百大申論題庫彙編，王肇基編撰，頁68第35題。

答：

有關地方自治權限，從何而來？地方自治權之本質為何？理論上各有不同學說，謹依題意分就「固有權說」、「承認說」、「人民主權說」以及「制度保障說」之內涵，論述說明如下：

(一)地方自治權力之來源，有以下各種不同學說：

1.固有權說：

- (1)地方團體之自治權係固有之權力，是先於憲法、先於國家而存在，憲法對地方自治權僅有確認的意義，主要在保障地方自治權，減少國家對地方自治團體之干預。
- (2)本說主張地方自治團體雖存在於國家之中，為構成國家的部分構成要素，但其享有的地方自治權乃是地方固有的權利，而非來自於國家的賦予。

2.承認說：

- (1)地方自治團體之法律人格，是由國家所承認下才有存在的餘地，自治權是國家所賦予，並非地方自治團體所固有。
- (2)承認說雖較能解釋近代各國法制之實務經驗，但此說將地方自治團體完全置於國家之附屬地位，對地方自治權限之保障非常薄弱，故惟多數民主國家所不採。

3.人民主權說：

- (1)此說盛行於二次世界大戰後之日本，主張國家與地方自治團體之存在，均以保障人權為終極目標；甚至強調以個人為中心，進而導出地方優越原則，在權限分配上，宜採地方優先的上昇分配方式。
- (2)此說發展之極致，即為近年直接民主、住民自治、公民參與等各種主張與論述，對於地方自治未來之演變與發展，實在值得另眼觀察。

4.制度保障說：

- (1)此說創始於德國威瑪憲法之自治條款，強調地方自治是受國家憲章所保障之制度，享有免受廢除及實質掏空的保護，立法者雖然有權透過法律設計受保障制度之相關內容，但有其界限。
- (2)地方自治是國家憲法所保障，地方自治團體對於自治區域內的事務，得依其意思及責任實施自治之權，任何否定地方自治本質內容之法律，均屬違反國家憲法。

(二)我國在實務上對地方自治權，係採「制度保障說」：

1.制度性保障的意義：

制度性保障，係指「國家必須建立某些制度或法律，確保其存在，並據以實現之基本權利」。人民之基本權利若欠缺可資實現之環境或制度，縱使空有基本權利之規定也不具意義；現代意義的制度性保障理論即在敦促國家必須建構各種足以實現人民基本權利的制度或法律。

2.制度性保障的運用：

制度性保障理論，在我國實務上最早由司法院大法官會議，在釋字第380號解釋大學自治首次遠援引，迄今明文受制度性保障之制度，已有訴訟制度（釋字第396號）、大學自治制度（釋字第380號、釋字第563號）、地方自治制度（釋字第498號、釋字第527號、釋字第550號、釋字第553號、釋字第738號）、婚姻家庭制度（釋字第554號）、服公職權利（釋字第605號）等，幾已全面肯認制度性保障在我國憲法實務上的地位。

3.地方自治受憲法制度性保障之實例：

- (1)依釋字第498號解釋：地方自治為憲法所保障之制度。基於住民自治之理念與垂直分權之功能，地方自治團體設有地方行政機關及立法機關，其首長與民意代表均由自治區域內之人民依法選舉產生，分別綜理地方自治團體之地方事務，或行使地方立法機關之職權，地方行政機關與地方立法機關間依法並有權責制衡之關係。中央政府或其他上級政府對地方自治團體辦理自治事項、委辦事項，依法僅得按事項之性質，為適法或適當與否之監督。地方自治團體在憲法及法律保障之範圍內，享有自主與獨立之地位，國家機關自應予以尊重。
- (2)依釋字第527號解釋：地方自治團體在受憲法及法律規範之前提下，享有自主組織權及對自治事項制定規章並執行之權限；地方自治團體及其所屬機關之組織，應由地方立法機關依中央主管機關所擬訂之準則制定組織自治條例加以規定。所謂自主組織權係謂地方自治團體在憲法及法律規範之前提下，對該自治團體是否設置特定機關或內部單位之相關職位、員額如何編成得視各該自治團體轄區、人口及其他情形，由該自治團體之立法機關及行政機關自行決定及執行之權限。
- (3)依釋字第550號解釋：地方自治團體受憲法制度保障，其施政所需之經費負擔乃涉及財政自主權之事項，固有法律保留原則之適用，於不侵害其自主權核心領域之限度內，基於國家整體施政需要，中央依據法律使地方分擔保險費之補助，尚非憲法所不許。前述所謂核心領域之侵害，指不得侵害地方自治團體自主權之本質內容，致地方自治團體之制度保障虛有化，諸如中央代替地方編製預算或將與地方政府職掌全然無關之外交、國防等事務之經費支出，規定由地方負擔等情形而言。至於在權限劃分上依法互有協力義務，或由地方自治團體分擔經費符合事物之本質者，尚不能指為侵害財政自主權之核心領域。
- (4)依釋字第553號解釋：行政院撤銷台北市政府延期辦理里長選舉之行為，係中央主管機關認有違法情事而干預地方自治團體自治權之行使，涉及中央法規適用在地方自治事項時具體個案之事實認定、法律解釋，屬於有法效性之意思表示，係行政處分，並非行政機關相互間之意見交換或上級機關對下級機關之職務上命令。上開爭議涉及中央機關對地方自治團體基於適法性監督之職權所為撤銷處分行為，地方自治團體對其處分不服者，自應循行政爭訟程序解決之。惟地方制度法關於自治監督之制度設計，除該法規定之監督方法外，缺乏自治團體與監督機關間之溝通、協調機制，致影響地方自治功能之發揮。從憲法對地方自治之制度性保障觀點，立法者應本憲法意旨，增加適當機制之設計。
- (5)依釋字第738號解釋：中央與地方自治團體在垂直分權之基礎上，仍得就特定事務相互合作，形成共同協力之關係，以收因地制宜之效，始符憲法設置地方自治制度之本旨。準此，中央為管理電子遊戲場業制定電子遊戲場業管理條例，賦予地方主管機關核發、撤銷及廢止電子遊戲場業營業級別證及辦理相關事項登記之權，而地方尚於不抵觸中央法規之範圍內，就相關工商輔導及管理之自治事項，以自治條例為因地制宜之規範，均為憲法有關中央與地方權限劃分之規範所許。

二、美國地方政府市經理制度常為公共管理學者所重視，試分析此市經理制的特色，並討論此制度與我國的市長制有何不同？（25分）

試題評析	<p>高考與地特三等《地方政府與政治》考科之命題大綱，雖包含「各國地方政府與制度」，惟多年來在「地方治理與跨域合作」之擠壓下，遠離命題熱區已有多多年；今年地特三等重獲青睞中選，亦頗令人欣慰。因「地方政府之組織型態」本屬本科傳統之重點概念，久受冷落忽視確有不公。本題明示分析美國市經理制之特色，並討論此制度與我國的市長制之差異，題意明確易答，若能引述司法院大法官解釋令之意旨，當更具高分亮點。</p>
考點命中	<p>1.《高點·高上地方政府與政治(含地自)講義》第一回，王肇基編著，前2頁。 2.《高點·高上地方政府與政治(含地自)總複習講義》第一回，精選百大申論題庫彙編，王肇基編撰，頁125，第74題。</p>

答：

(一)美國地方政府之組織型態

- 1.各國地方政府的組織不一，若就立法與行政的關係言或就權力是否集中而言，各國地方政府組織，可分為「權力一元制」與「權力分立制」兩種型態。

2.其中「權力一元制」，係指地方政府權力集中於地方議會，又稱議會集權制、權力集中制或稱權力匯一制。此制的理論基礎為：地方議會就是地方政府，同時亦為地方政府最高權力機構。權力一元制下的政府，又可區分為以下兩種：

(1)機關單一制：

地方議會就是地方政府，凡立法和行政等一切權限，皆集中於這一機關行使。此制為英國所採用，美國的「市委員制」即也屬於這一型態。

(2)機關分立制：

以地方議會為地方團體的最高統治機關，但是其所議決的事項，應專設機關執行，並對議會負責。美國的「市經理制」即也屬於這一型態。

(二)美國地方政府之「市經理制」

1.美國「市經理制」之特徵：

- (1)市經理制的主要特徵市議會是由民選的市議員所組成的，其主要任務是決定政策、制定法規、選任市經理。市議會聘任市經理後，把行政權授予市經理行使，市經理對市政府和城市實行專業化管理。
- (2)市經理執行行政上的事務，依照市議會的指示辦理，不必對選民負責。市經理是市政府的行政首長，市議員無權對市經理發號施令，也不得越權干預市政府工作部門的具體事務；同樣，市經理也無權對市議會的決策表決投票。仿效工商管理的科學精神而設計，既著重專業性又對市經理課以行政責任。

2.市經理制的優點：

- (1)市議會有決策大權，市經理負有執行責任，不失為一種權能區分的良好制度，有利於對市政府和城市實行專業化管理，提高城市管理的效益。
- (2)這種權能區分的制度，很容易使事有攸歸，責無旁貸，讓選民易於辨認；市議會負責處理政治問題，而市經理則集中精力解決專業和技術問題。
- (3)市經理的選任，既然唯才是問，有利於引入市場競爭機制，在更大範圍招聘城市管理的專業人才，當然易使市政步入專家政治之途，發揮專業化的精神，增加行政上的效率。

3.市經理制的缺點：

- (1)市經理制缺乏政治領袖綜理市政，雖有市長之設，但這位市長實際上是一個虛位首長，沒有實權，故不能視為該市之政治領袖。
- (2)市經理因受雇於市議會，常處於弱勢的地位，市政大權都集中於市議會之手，而沒有人可以與之相抗衡，當市經理面臨政治衝突，而又與城市治理交錯時，市經理往往無能為力。

(三)美國市經理制與我國的市長制有何不同

1.我國「市長制」的特色：

- (1)地方政府之另一種組織型態為「權力分立制」(又稱為機關對立制)，指地方政府之權力分屬於地方議會與地方行政機關，分別獨立行使職權。地方議會以立法事務為限，行政機關脫離議會而獨立行使職權，並同由人民直接選舉，而與議會立於平等地位，並分別對選民負責。
- (2)依市長權力強弱，又可分為以下兩種：
 - ~~弱權市長制：市的一般大權，均掌握在市議會或分散在各市政官員手中。
 - ~~實權市長制：市的一般大權，如官員的任免、預算的編製、否決權的運用等等，均在市長的掌控當中。市議會僅能行使立法及有關市政重要決策等權，對於市行政事宜不得任意干涉。**我國的市長制既屬於實權市長制。**

2.我國的市長制與美國市經理制之差異

- (1)我國的市長制既屬於實權市長制，基於住民自治之理念以及中央與地方垂直分權之功能，地方自治團體有行政與立法機關之自治組織設置，其首長與民意代表均由自治區域內之人民依法選舉、罷免之，此分別有憲法第123條、第124條、第126條，地方制度法第33條、第55條等規定可據。地方自治團體不僅依法辦理自治事項，並執行上級政府委辦事項。地方自治區域內之人民對於地方自治事項，有依法行使創制、複決之權。
- (2)我國地方立法機關行使其立法機關之職權，地方行政機關應將總預算案提請其立法機關審議。地方立法機關開會時，其行政機關首長應提出施政報告，民意代表並有向該機關首長或單位主管行使質詢之權；就特定事項有明瞭必要時，則得邀請其首長或單位主管列席說明。此乃基於民意政治及責任政治之原則，地方行政與地方立法機關互有權責制衡之關係。

三、何謂地方派系？地方派系與地方利益團體有何不同？試討論地方派系對地方政府與政治運作的影響？（25分）

試題評析	本題純屬舊題重出，107年地特三等及107年地特三等考過「地方利益團體」，106年地特三等均聚焦「地方派系對選舉之影響」命題；今年將兩者結合命題。兩者均為考選部在本科命題大綱明定之範圍，本班老師授課以講授學理為精熟之重點外，亦常配合時事，聯結近期相關議題，地方派系與利益團體均為近年課堂加強講授之重點，相信本班同學應都有不錯之成績。
考點命中	1.《高點·高上地方政府與政治(含地自)講義》第一回，王肇基編著，頁123。 2.《高點·高上地方政府與政治(含地自)講義》第三回，王肇基編著，頁第140。 3.《高點·高上地方政府與政治(含地自)總複習講義》第一回精選百大申論題庫彙編，王肇基編撰，頁57，第28題(地方派系)，及頁75，第38題(利益團體)。

答：

(一)地方派系的意義

- 1.所謂地方派系，是以地方基層政權作為主要的活動空間，由地方政治人物依地緣、血統、宗族或社會關係為基礎，相互聯合以爭取地方政治權力的組合。
- 2.依此定義，可對地方派系的概念整理如下：
 - (1)活動範圍為地方：主要是指縣市及以下層級行政區域或區域性經濟單位，如信用合作社及農會等，又可分為全縣(市)級及鄉(鎮、市)級地方派系。
 - (2)結盟對象的選擇：以地緣、血統、宗族或社會關係為基礎。
 - (3)派系的目標：在取得及分配公部門或準公部門的資源，爭取地方政治權力。

(二)地方利益團體的定義

- 1.所謂地方利益團體，即地方居民為影響公共政策，籌組之各類具有合法性、組織性的集會結社，以代表成員的利益從事定型的組織化活動，因而組成之各類地方居民的集體組合。
- 2.地方利益團體又稱為壓力團體，是民主國家人民結社企圖影響公共政策，以有利於團體的成員或目標。根據學者分類，利益團體有四類：
 - (1)組合型：即社團的結社組織，為民主國家最常見的利益團體。
 - (2)制度型：指存在於政府之中的官僚機構，爭取自己機關的利益。
 - (3)非組合型：指社群認同的團體，建立在共同社會特徵或屬性上的社群。
 - (4)失序型：非法手段爭取公共利益的利益團體，有破壞社會秩序的危險。

(三)地方派系與地方利益團體有何不同

地方派系的概念已如前述，至於地方利益團體本身總是聚焦於一狹隘的議題問題，他們總是關心某特定團體的特殊活動或利益，而較少有廣泛的計畫。因此，就地方利益團體觀之，其與地方派系有以下之不同：

- 1.成員關注自身利益：切身利益可以說是利益團體形成的主要原因，這亦成為利益團體的共同利益之基礎。
- 2.具有特定的組織目標與受益對象：每一個利益團體都有特定的組織目標與受益對象，從而使具有共同社會身份或具有相同觀點的人們聚合起來。
- 3.不屬於政府的正式組織：利益團體不屬於政府的內部組織之一，所以對於政策無法直接介入。即使他們與政府在運作過程中密切往來，致力於影響公共決策，但是它們仍然免於受其控制，與政府還是分隔對立的。
- 4.經由管道提出特定主張，影響公共政策：利益團體內部都是相同利益的人們自動組織起來，經由適當的管道、參與與表達意見，向政府提出特定的利益要求，以影響公共決策。

(四)地方派系對地方政府與政治運作的影響

1.地方派系在地方政治中所扮演的角色

- (1)台灣的地方派系與地方選舉其實是同源的，是經由日本殖民政府在1930年代所推行的「多人區單記

不可讓渡投票制」而發生連結的。日本人推行這個選舉制度的目的在於完全控制掌握米糖等商品，卻又反對日本統治的地主或仕紳階級，藉此將之納入體制內並予以分化。

- (2)光復初期至今，國民黨對台灣的統治基本上仍沿用日人制度。國民黨遷台後，地方派系成為國民黨選舉動員的重要中介，而以地方經濟獨佔的經營權，換取地方派系的支持並確保提名人當選。
- (3)至於地方派系與地方政府之間的關係是，地方派系需要透過地方選舉，進入地方政府機器，進而掌握地方經濟利益，因為地方政府是生產與分配地方經濟利益的重要制度，這些「區域壟斷型」經濟利益，如省營行庫的特權貸款、省政府及各級地方政府的採購、補習班、客運業、公立銀行（鉅額）信用貸款、工程包攬等等此外，還包括在鄉鎮型地方派系的不法行業經營如特種行業、賭場、電動玩具店，以及其他合法的證券、建設、瓦斯公司等等。

2.地方派系對地方政治的負面影響—黑金化

(1)金權化：

在民主轉型時期，反對黨勢力出現，國民黨無法再一黨獨大實施威權統治，除了無法再作為勝選的保證，也無法再給予派系優惠的區域性壟斷經濟利益，但地方派系在此時選舉也因反對黨的競爭，所需的花費，逐年幅成長，而依恃主義最重要的是建立在互利的基礎上，如果單一方無法再給予利益或給予的利益已不足時，則這樣的結盟體系也將瓦解。

在1970至80年代經濟起飛時，大量投機風氣盛行，經濟發展的結果，創造出許多大型財團企業，而地方派系的運作必須要有充分的經濟資源，這些財團就可成為它們新的合夥對象或自立門派。於此同時，土地也因為經濟成長帶動住宅需求，土地的炒作也是派系獲得經濟利益的主要來源，而土地會成為有別於傳統的區域壟斷利益成為一種新的經濟租金，主要是因為土地利益極容易透過地方政府公權力的行使來創造，一般來說，變更地目、市地重劃、都市計畫通盤檢討、規劃有利特定個人，土地價值的公共建設都是常用的手法，其次也可藉由低價圍標公有地來取得低於市價的土地。

(2)黑道暴力化：

因為地方公權力的掌握容易獲得額外的龐大經濟利益，所以派系無所不用其極爭取勝選，引進黑道恫嚇對手、協助買票及動員群眾加大聲勢就成為常用手法。而對黑道而言，也需要透過選舉加以漂白，並將觸角伸入新的、合法的經濟利益中，所以透過贏得地方選舉這個共同的目的，兩者有一定程度的合作關係。

因此，地方派系的演變，從執政當局為鞏固權力而利用侍從主義控制派系，到無法給予派系利益後，而地方派系只好各自努力，靠攏財團、炒作土地、引進黑道，利用自身的關係網絡，與樁腳緊密合作，固守特定的族群選票，以達到勝選的目的。

四、在全球永續發展下，城市區域（city region）內的地方政府如何進行跨區域的合作及協調促進永續發展政策已成為重要議題。請試從城市區域的發展特質，來闡述對全球永續發展有何重要影響。（25分）

試題評析	跨區域的合作已成本科之顯學，由此演譯出之概念愈來愈多，舉凡「跨域治理」、「都會治理」、「城市治理」、「廣域行政」等，均為近年必考之焦點，且常有重複出題之趨勢，例如本題幾乎為108年高考題：《永續發展政策目前已成為都會治理研究的重要議題。試析論其對都會區治理帶來那些衝擊或影響？》之翻版，相信多數考生同學應都可順利應答。
考點命中	1.《高點·高上地方政府與政治(含地自)講義》第二回，王肇基編著，頁102。 2.《高點·高上地方政府與政治(含地自)總複習講義》第一回，精選百大申論題庫彙編，王肇基編撰，頁48，第22題，完全命中。

答：

【版權所有，重製必究！】

(一)城市治理（City Governance）的定義

1.狹義的城市治理：

- (1)狹義的城市治理是指城市區域（city region）內的政府、私營部門、非營利組織作為三種主要的組織形態組成相互依賴的多主體治理網路，在平等的基礎上按照參與、溝通、協商、合作的治理機制，在解決城市公共問題、提供城市公共服務、增進城市公共利益的過程中相互合作的利益整合過程。
- (2)狹義的城市治理主要涉及治理主體的組織形式、利益衝突、利益整合，著眼於城市公共服務的提供。

2.廣義的城市治理：

- (1)廣義的城市治理則是一種城市地域空間治理的概念，泛指為了謀求城市經濟、社會、生態等方面的可持續發展，對城市中的資本、土地、勞動力、技術、信息、知識等生產要素進行整合，實現整體地域的協調發展。
- (2)廣義的城市治理主要涉及城市定位、城市規劃、城市可持續發展等問題，主要是處理城市發展的各種要素；廣義的城市治理是指城市和城市區域決策得以制訂和落實所牽動的社會過程。

(二)城市區域的發展特質

二十世紀九〇年代以來，隨著全球化的進展，資本和人才在全球範圍內的流動不斷加速，在城市發展中的表現就是全球城市體系的建立和城市之間的競爭越來越激烈。在全球永續發展下，城市區域內的地方政府如何進行跨區域的合作及協調促進永續發展政策已成為重要議題。在這種情景下，對城市發展與治理的研究，主要凸顯出兩種特質：

- 1.是著眼於城市在全球化趨勢中的發展定位，城市作為全球經濟網路的節點正發揮著越來越重要的作用，國際經濟競爭主要體現為城市之間的競爭，城市如何取得城市競爭中的有利地位、如何構建自身的競爭優勢都成為城市面臨的重要問題。
- 2.是關注城市內部的權力、結構的發展，城市內部眾多的行為主體之間的權力關係日益網路化，面對城市內部越來越突出的各種問題，城市政府如何轉型和定位就成為城市治理的核心問題。

(三)城市區域發展對全球永續發展之重要影響

1.全球永續發展之重要性

所謂「永續發展」，緣起於1972年聯合國召開「人類環境會議」，發表「人類環境宣言」，呼籲全球合力保護環境與資源，並將之傳至後世子孫；強調永續發展的概念，即讓人類有能力持續的發展且保證滿足當前所需，但同時又不能危及下一代滿足其需求的能力。亦即要「提供任何人、在任何時間、任何地點都有機會在他們所處的社會過尊嚴的生活」。

2.永續發展的核心概念包括：

- (1)永續發展為一個多樣性的概念，涵括生態、生活、及生產三個面向，並落實至體制面（即「三生一體」架構）。
- (2)核心概念隱含四個主要議題：合宜的生活水準、社會和諧、完全參與及健康環境。
- (3)而這四個主要議題所衍生的三個核心要求：I-環境要求--長期保護全球環境。II-社會要求--經由不同人種、國家、性別、社會族群等之間，實現公平性而強化社會和諧。III-體制要求--確保政治決策的參與並且使參與成為和平處理衝突的前提。

3.城市區域發展對全球永續發展之影響

(1)「城市區域發展」應以「全球永續發展」為願景：

近年來地方政府間合作關係的建立已是國際上的共同趨勢，區域內各地方政府為謀求民眾福祉最大化，必須整合彼此的資源和行動，通力合作解決共同問題，以發揮綜效作用，提升地方競爭優勢。台灣自地方首長完全民選後，地方縣市在民主憲政運作中的角色就日亦加重。雖說地方自治母法「地方制度法」已於民國88年公佈施行，地方自治的精神也逐漸透過法制面的規範而得以彰顯；但在面臨到公共政策問題趨向複雜化、跨縣市事務逐漸多元化等諸多議題之際，卻顯露出現行法制架構的不足與疲態。

同時，隨著各縣市都市化發展，使的相鄰近的地方政府必須面對日益嚴重的區域性水源用水、交通捷運、垃圾處理、營建廢棄土清運、公共安全等公共議題，基於資源有效利用、管理經濟規模與成效共享的夥伴精神，區域內的各縣市政府必須強化彼此的合作互動關係，以解決區域內共同的問題。並透過地方政府間跨域合作的機制，使地方政府間彼此相互效力、分享資源，共同解決跨區域的問題，避免各自為政之窘境，才能帶動整體區域的共同發展。對此，「如何增進地方政府間的跨域合作」，此一議題已成為地方制度發展上的重要課題。

(2)推動「全球永續發展」應先落實「城市區域發展」：

現今公部門經常遇到的難題是：諸多公共問題牽涉政府數個部門、範圍涵蓋數個縣市區域的情況時，台灣現行的府際關係缺乏一種跨部門、跨區域的對話平台，讓議題內的利害關係人得以溝通協商，透過對話以建立共識並尋求解決之道。例如近期疫情爆發期間，所牽涉的區域醫療資源分配、重症轉診等事項，是需要中央與縣市、縣市和縣市之間的協調與合作才能有效達成。但中央政府仍以舊有上對下的從屬關係，來看待各縣市政府，而難以對等之夥伴視之，故垂直關係中府際對話管道並

不暢通。而各部會囿於本位主義，欠缺開創積極的保守心態，使得水平關係的部際協調工作難以落實，如此一來致使問題困難重重而棘手詭譎。

簡言之，面對二十一世紀全球化區域經濟發展趨勢及跨區域、跨部門問題的嚴竣考驗，地方治理職司者已無法僅從單一面向切入思考，而應顧全解決方案的全局性。換言之，傳統上的以公部門為主體的統治方式，亦或是由市場主導的管理模式，此等單一途徑已無法有效解決問題，而著重公私協力夥伴，打破鴻溝以擴大參與者，並跨越藩籬促進合作的跨域治理作為，已蔚為當前處理棘手詭譎問題的有效辦法。

高點 · 高上

【版權所有，重製必究！】

行政有福了

高點搶救弱科 成功贏佔高普考！

魔訓課程

- ★ 早午晚密集進度
- ★ 點名制終結惰性
- ★ 6週封閉訓練

課程特色

- ★ 精品班只收30人/科
- ★ 老師親授破除盲點
- ★ 專屬助教個別解惑
- ★ 與狀元一起讀書會

高考一般行政
【狀元】黃稚閱

我就是海量練題考取的！

模考內容

複習考+週考+全真模考

- ★ 考古題：提升答題力
- ★ 時事題：新知全掌握
- ★ 修法題：爭點全破解

名師打前鋒，助教手把手

6週

狂做題

課表操課監管嚴

海量做題提分快

行政狂做題班

權威開課 台北·台中

111/5上旬

全修 15,000元

單科 3,500元

※限面授

寫作實戰特攻包

(含狂做題+申寫班+誘答班)

7,000元起

申論寫作班

限額小班

行政法/政治學/
行學+公策+公管/
各國考銓/
刑法(含刑總)/刑訴

單科 2,500元起

※限面授/VOD·函授另有優惠！

一般行政 一般民政 戶政 人事行政 法律廉政 財經廉政

【知識達數位科技股份有限公司附設臺北市私立高上文理短期補習班】

【高點數位科技股份有限公司附設私立高點文理短期補習班】

【高點數位科技股份有限公司附設新竹市私立高點建國文理短期補習班】

【高點數位科技股份有限公司附設臺中市私立高點文理短期補習班】

【高點數位科技股份有限公司附設嘉義市私立高點建國文理短期補習班】

【高點數位科技股份有限公司附設臺南市私立高點文理短期補習班】

【高點數位科技股份有限公司附設高雄市私立高點文理短期補習班】

台北市開封街一段2號8樓

桃園市中壢區中山路100號14樓

新竹市東區民族路7號4樓

台中市東區大智路36號2樓

嘉義市垂楊路400號7樓

台南市中西區中山路147號3樓之1

高雄市新興區中山一路308號8樓

北市教四字第32151號

府教習字第0990091487號

府教社字第1020399275號

中市教終字第1090019268號

府教社字第1011513214號

南市教社字第09912575780號

高市教四字第0980051133號



另有 政大·淡江·三峽·羅東·逢甲·東海·中技·中科·彰化·雲科·中正